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розмір груп забезпечує індивідуальний контакт і скорочує владну 

дистанцію. Прихована мета навчання при цьому випадку «працює» на 

формування толерантності, сприяє критичному мисленню, творчості і 

повазі до людської гідності. 
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Вживання алкоголю, наркотиків, тютюнопаління і пов’язані 

з цим явища соціальної дезадаптації, дезінтеграції і деградації 

особистості є одними з найсерйозніших проблем суспільства 

останнього десятиліття. Тривала політико-економічна і соціально-

культурна криза не тільки загострила, а й якісно змінила проблему 

адиктивної поведінки особистості. Сьогодні спостерігаються тенденції 

зниження віку осіб, що вживають психоактивні речовини; зростання 

доступності алкогольних і тютюнових виробів; розширення спектру 

вживаних речовин, що мають руйнівний вплив на здоров’я людини; 

зміна соціального статусу особи, що почала вживати психоактивні 

речовини, і формування на цій основі особливої субкультури, 

провідною цінністю якої є вільне проведення дозвілля в поєднанні з 

вживанням алкоголю та наркотиків як стилю життя[3].  

Юність – це завершальний етап формування особистості 

дорослої людини. Це вік безпосередньої підготовки підростаючої 

особистості до життя. А яке може бути життя, коли людина з молоду 

не розуміють, що таке здоров’я, і як шкідливі звички впливають на них 

зараз, і який результат вони матимуть далі[1]. 

У процесі гендерної освіти у хлопців та особливо у дівчат 

потрібно послідовно виробляти розумне ставлення до свого здоров’я, 

прагнення зберігати його. Основи здоров’я  закладаються у дитинстві, і 

тому дуже прикро, коли юнак сам собі завдає шкоду. Гендерні 
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відмінності адиктивної поведінки мало досліджені, тому ця тема є 

актуальною. 

Проблемою адиктивної поведінки та її профілактикою 

займались багато дослідників і вчених: зокрема цьому питанню 

приділяли активну увагу спеціалісти Українського науково-

методичного центру практичної психології та соціальної роботи (О. 

Коструб, О. Вінда, І. Сомовата та ін.), Інституту психології ім. Г. 

Костюка АПН України (Н. Максимова, С. Толстоухова), Українського 

державного центру соціальних служб для молоді (З. Зайцева, Г. 

Рашковський та ін.), Українського інституту соціальних досліджень (О. 

Баларієва та О. Яременко), а також спеціалісти інститутів, 

університетів, організацій, установ, які займаються проблемами 

здорового способу життя в дітей, підлітків та молоді (Б. Лазаренко, І. 

Пінчук, А. Мазаєв та ін.) [2,4]. 

Мета дослідження: аналіз гендерних відмінностей 

адективної поведінки осіб юнацького віку 

Відповідно до мети дослідження нами було сформульовані 

такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми адиктивної 

поведінки. 

2. Проаналізувати гендерні аспекти адиктивної поведінки 

серед осіб юнацького віку. 

3. Визначити причини, що спонукають до адективної 

поведінки. 

Експериментальне дослідження проводилося у ЗОШ № 8 та 

ЗОШ № 20 м.Рівного. Нами були використані такі методи як: 

анкетування, спрямоване на виявлення наявності шкідливих звичок, 

патохарактерологічний опитувальник А.Лічко. У експерименті брало 

участь 48 дітей: 20 хлопців та 28 дівчат. 

За результатами анкетування було виявлено 16 осіб 

юнацького віку, що становить (34%) із наявністю шкідливих звичок 

(алкоголь та тютюнопаління), серед них хлопців 8, а це (17%), та 8 

дівчат, що також становить (17%). Разом з тим у дослідній групі не 

виявлено осіб, які вживають наркотики. 

У ході експериментального дослідження за методикою ПДО 

А. Лічко, у осіб юнацького віку, які мають шкідливі звички, 

переважають епілетоїдний (17%), лабільний (13%), психастенічний 

(9%) та шизоїдний (9%) типи. Головною характеристикою 

епілетоїдного типу є схильність до дисфорії і тісно пов’язана з цим 

афективна вибуховість. Представникам лабільного типу притаманні 

крайні змінами настрою. Психостенічний тип характеризується 
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нерішучістю, схильністю до роздумів, тривожною повільністю і 

любов’ю до самоаналізу, легкістю виникнення нав’язливих побоювань, 

дій, ритуалів, думок, уявлень. А найбільш суттєвими характеристиками 

шизоїдного типу вважається замкненість, відгородженість від 

оточуючих із нездатністю або небажанням встановлювати контакти. 

Слід зазначити, що у юнаків переважає епілетоїдний тип акцентуації 

характеру (8,5%), а у дівчат епілетоїдний  (8,5%) та лабільний (8,5%) 

типи акцентуації характеру. Дані показники свідчать про те, що юнаки 

і дівчата в однаковій мірі схильні до шкідливих звичок. Також можна 

констатувати, що існує зв’язок між акцентуацією характеру та 

схильністю до адиктивної поведінки. 

Отже, за результатами дослідження нами було виявлено, що 

проблема адиктивної поведінки досить поширена серед осіб юнацького 

віку. Причиною цього є такі фактори: оточення, друзі, соціум, а 

головне сім’я. яка не вміє гідно виховати майбутнє покоління. 

Характерною рисою розвитку особистості в ранньому юнацькому віці є 

вироблення її світогляду, тобто системи поглядів на світ, суспільне 

життя, його минуле і майбутнє, на мораль, науку, мистецтво, на 

людину і сенс її життя. Світогляд, регулює взаємини юнаків та дівчат, 

впливає на формування їх ціннісних орієнтацій, на поведінку, 

ставлення до людей і проектування свого майбутнього.  Тому потрібно 

виховувати у юнаків поняття здорового способу життя.  
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У наш час реклама проникає в усі сфери суспільства, 

активно впливає на його соціальні інститути й значно впливає на 

соціальну поведінку людей. У багатьох високорозвинутих країнах 
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